

義工清理街道 通報水浸塌樹 搭起溝通橋樑 關愛全港助善後 總有一隊喺左近

颱風「小犬」前日襲港，香港天文台更一度發出九號風球信號及黑雨警告。惡劣天氣為各區居民帶來不便，在各區關愛隊及政府和社會各界共同努力下，市民昨日迅速回復正常生活。多名關愛隊成員昨日接受香港文匯報訪問時表示，關愛隊在這次風災中，除了有義工負責在庇護中心當值、清理街道等，還在發現嚴重問題如水災、交通燈損壞等情況後，迅速通知有關部門，搭起溝通橋樑，發揮協調作用，相信這種良性互動今後會愈來愈多。

◆香港文匯報記者 藍松山、林熹



◀觀塘區關愛隊在區內巡視，提醒居民做好防風措施。

馬鞍山烏溪沙關愛隊隊長祝慶台表示，該區關愛隊隊員包括學校校長、屋苑業主管理委員會主席、村長等，網絡群組較大。早在今次颱風到來之前，便通過網絡群組把颱風資訊發放給當區居民，包括提醒居民做好防風措施，提供緊急救援中心等常用求助電話，讓市民在有需要時可以第一時間求助。八號風球一除下，烏溪沙關愛隊成員便立即落區巡視，密切留意水浸、塌樹等情況，即時向政府部門反映處理。

他提到，前日中午，有居民看到喜泰街中間有水湧出並告知關愛隊，關愛隊隨即通知民政處和警方，民政處立刻協調渠務處、水務處前來支援，而警方亦安排人員前往現場維持秩序。在四個部門的緊密配合下，很快判斷是鹹水管爆裂導致的，並以最快速度維修完畢。「這是非常好的官民合作的示範，從市民發現問題到最後解決，所需時間極短，而關愛隊可以從中發揮溝通橋樑和協調的作用，相信這種良性互動今後會愈來愈多。」

指政府善後工作愈來愈有效率

「我在風災過後外出巡察，發現烏溪沙村通向烏溪沙港鐵站行人隧道出現嚴重水浸，立刻通知渠務處，渠務處人員迅速到場處理，水浸情況很快得以解決。」祝慶台認為，特區政府在災後善後工作愈來愈有效率，令市民可更快恢復正常生活。

深水埗幸福關愛隊成員張德偉表示，這次是關愛隊成立後第一次面對颱風，在尚未掛出八號風球前，關愛隊便聯同當區管理公司巡查，清理了一些可能會導致渠管堵塞的垃圾，並查看是否有可能堵塞交通的雜物，以及可能有危險的棚架，並向相關部門反映，盡量避免可能出現的意外。昨日中午八號風球除下後，他便立刻與十多名義工一同到街上處理善後工作。

他說，一些街道會因為樹葉、枯枝等堵塞，導致水浸，在大家積極清理後，大多路面已逐漸恢復正常，但其間發現有交通燈損壞、大廈牆面受損等情況，便記錄下來向相關部門反映。「我們可以解決的肯定自己解決，不能馬上解決的問題，也會盡關愛隊的責任，及時反映情況及跟進，期望把風災對市民造成的影響減至最低。」

掛八號波前兩句鐘已到庇護中心

灣仔渣甸山關愛隊成員李佩儀表示，他們早在天文台懸掛三號風球時，便提醒管理公司做好防風工作，並在懸掛八號風球前兩小時便到庇護中心就位，準備好被鋪、熱水、食物等必要物資，並安排好排班，隨時準備為前來庇護中心的市民服務。

她提到，今次前來庇護中心的市民不算太多，相信災情並不嚴重，民政處更擔心庇護中心的標示不夠明確，下次會更多向市民宣傳庇護中心的資訊，希望可以幫助更多居民。

觀塘區關愛隊隊員龐智筓於前晚九號風球高掛期間，到鯉魚門體育館接替隊員，駐守在臨時庇護中心一整晚，「大家都在這守了一整天，很辛苦，我年輕身體素質好，就想過來出一分力，希望可以幫到市民。」該臨時庇護中心接納了十多位市民，為他們在風雨交加的夜間提供了一個穩定的居所。而在八號風球撤除後，關愛隊隊員昨日亦在區內水浸的地方，清理樹枝和雜物，防止雨水繼續積聚造成更嚴重的水浸。



◆各區關愛隊準備物資。Fb圖片



議員巡察各區 關心市民所需

香港文匯報訊(記者 林熹)香港天文台於昨日中午除下八號風球前後，眾多立法會議員與團隊一起到各區巡察，為有需要的市民提供適切的服務。

立法會議員鄧家彪中午與黃大仙區團隊到牛池灣村了解情況，尤其關注經歷一個月前因「世紀黑雨」而遭受嚴重水浸的家庭，得知這些家庭全部都向他們報平安，表示安然度過這場颱風及黑色暴雨災害。團隊成員李忠澤在黃大仙區多個「災情黑點」察看，認為屬於可控水平，暫不需要向當局求助。鄧家彪亦特地探訪了一位上次因黑雨而無法回家，並由他親自抱入臨時庇護中心的小孩，令他感動的是，這個孩子仍然記掛着「當天的彪叔叔」。

立法會議員顏汶羽則到觀塘多區觀察，看到各區街道大致暢順，沒有出現上月初暴雨導致的嚴重水浸情況。在順天邨及鯉魚門邨，他看到幾處有輕微水浸，有的渠口是因樹枝及膠袋等垃圾塞住去水位，顏汶羽自行清走雜物，積水很快就已消散，並不影響市民街坊出行。他認為，今次觀塘各區道路暢順都歸功政府做好預案，政府及有關部門在颱風來臨前清理好街道枯枝和垃圾，令到渠道沒有被阻塞。「政府亦汲取上次世紀暴雨的經驗，首次定時發布水浸情況，公開透明的資訊，有助市民及時防範可能發生的嚴重情況。」

立法會議員陳穎欣昨日一早去到大窩口社區會堂了解臨時庇護中心運作



◆顏汶羽清理被雜物塞住的去水位。Fb圖片

情況，關心市民的需要。儘管從前日深夜起惡劣天氣持續了十多個小時，但葵青區民政事務處及大窩口關愛隊一直在大窩口社區會堂當值，通宵留守整晚，為住在庇護中心和社區的市民提供及時的協助。

地區幹事落區清理 倡政府改闊渠道

香港文匯報訊(記者 藍松山)颱風「小犬」襲港期間，多名地區幹事昨日一早便展開行動。他們有的到區內收拾街道，有的留意交通資訊並及時



◆地區幹事落區疏通水浸地區。

提醒上網不便的市民，有的看到水浸情況嚴重，建議政府改善渠務狀況，從不同方面為市民服務。

中西區地區幹事劉天正昨日一早收到水街商戶求助，因大廈水泵故障，導致積水嚴重，水位深至及腰，他便立刻到現場跟進，通知渠務署同管理公司協助處理。此外，他還到卑路乍灣公園、觀龍樓、西營盤電車路等之前水浸較為頻繁的地方，發現水浸情況已較之前疏通，但依然出現不同程度的水浸，他期望特區政府日後投入更多資源，長遠地確保渠管暢通。西貢地區幹事李家良前日得知西貢有

山泥傾瀉導致道路堵塞，加上天文台發出九號烈風或暴風風力增強信號，因此許多市民並不清楚交通情況。為了通知受影響的市民，他親身到車站告知市民，並為他們聯絡車輻及小巴公司，讓市民在惡劣天氣下可盡快回家。

南區地區幹事張偉楠昨日一早便到華富村、薄扶林村、田灣、香港仔等地方巡查，並觀察各區的情況，思考改善方案。他提到，在香港仔天后廟外水浸情況較為嚴重，留意到該處的渠道較細，希望及附近的居民溝通，讓政府改闊渠道，以便日後再遇到降雨量較大的情況時不再出現水浸。

民政處巡社區 堅守崗位應對



◆中西區民政事務處到庇護中心派發物資。Fb圖片

香港文匯報訊(記者 林熹)強風暴雨之下，為了不影響市民日常生活，全港18區各區民政事務處帶領團隊巡視各區密切關注區內環境，昨日在八號風球撤除後及時到各區清理塞渠和掉落的樹枝。民政事務總署亦因應風暴的實際情況，為有需要人士在18區內再加開27個臨時庇護中心，並在昨晚探訪各位住在庇護中心的市民，期望為本港市民提供適時的服務。

民政事務總署在颱風來臨前，透過地區網絡包括地區「三會」、各業委會及物管公司等，提醒居民密切留意天文台最新的風暴消息，及早做好防風措施。民政事務總署亦與各相關部門緊密合作，密切留意區內容易

水浸的地點和低窪地區，作預防措施，包括清理渠道、提供沙包和擋水板等。各區關愛隊亦配合民政事務總署，提醒市民做好防風措施，積極為社區提供協助。

麥美娟關心市民有否充足物資

八號風球懸掛期間，民政及青年事務局長麥美娟與民政事務總署署長張趙凱飆、副署長易志宏先後去到各社區中心的臨時庇護中心巡察，了解入住市民的需要。麥美娟與入住的市民交流，關心他們是否有充足的物資，以及身體有無不適；亦向當值的關愛隊隊員問候，詢問他們的運作情況；還與留守的醫療團隊溝通，叮囑他們做好準備應

對突發情況。各區民政事務處同事與當區的關愛隊隊員一起，去到臨時庇護中心當值，為暫住的市民提供適切協助，並巡視社區，看看是否有影響市民出行的情況出現。

至昨日中午改掛三號風球後，各區民政事務處團隊在各區巡視，把被雜物堵塞的水渠清理乾淨，又把被風吹落的樹枝撿走處理好，避免影響市民出行。他們在颱風期間持續密切關注留意區內情況，並與各相關部門保持緊密聯繫，盡全力為市民提供協助。整個民政事務總署團隊秉持「民政幫到你」的精神，在風雨中堅守崗位，並為市民服務。民政事務總署亦設立了緊急事故熱線，供有需要的市民隨時撥打求助。